

法治日报

社区版

LEGAL DAILY

法治网:www.legaldaily.com.cn

2022年4月24日 星期日

第 534 期

国内统一刊号:CN11-0313

邮发代号1-399(1-41)

投稿邮箱:fzrbsqb@126.com

总第13097期

广西政法以文培元打造过硬队伍

□ 本报记者 马艳
□ 本报通讯员 尚永江 郑能

米花山，一座其貌不扬、寂寂无名的小山丘，因为湘江战役名扬四方。米花山下的才湾村，有一个老百姓称之为警民之家的小院，那是广西壮族自治区桂林市全州县公安局才湾派出所。一代又一代民警赓续长征精神，为村民开挖“同心井”，种下“相思树”，“铁脚板”精神薪火相传，用赤胆忠心全力守护平安和谐，去年才湾派出所荣立集体二等功。

警民同心春常在，红色精神传万代。近日，《法治日报》记者走进才湾派出所，感受红色文化涵养政法队伍呈现出的精神风貌。

近年来，广西政法机关用红色文化凝聚政法队伍，制度文化规范政法队伍，清廉文化塑造政法队伍，全面激活文化“软实力”，夯实发展“硬支撑”，有效推动政法工作高质量发展。

红色文化增强队伍凝聚力

1982年，才湾派出所成立，首任所长蒋端生和战友们爱岗敬业，用实际行动赓续党的优良传统和作风，传承湘江战役精神。

才湾地处巍巍越城岭下，大多数村庄位于山岭之中，最远的村子车行都需一个半小时。多年来，一代代派出所民警用脚步丈量平安，用行动书写忠诚，用真情温暖民心，继承和发扬红军长征的铁脚板精神，与辖区人民群众同呼吸、共命运、手牵手、心连心，40

年如一日全心全意为人民服务。

作为红色热土的安保维稳主力军，全州公安局始终坚持以人民为中心，紧紧围绕“维护稳定、服务发展”两个关键，竭力维护辖区平安稳定。

2021年3月，全州公安局创新“企业+公安蓝”基层治理经验，推出“警企联防”工作机制，实现共建、共治、共享、共创的社会治理新格局。辖区某鞋业有限公司负责人表示：“有了派出所点对点的服务，点对点的业务指导，我们在发展中更有底气。”

广西在中国革命史上具有重要地位，拥有丰富的红色文化资源。桂林市统筹利用漓江、景区、红色教育基地、广场、村庄等资源，将红色文化与法治元素、生态保护、民主法治建设互融互促，打造出一批沿江依法治文化阵地。

各级政法机关注重用红色文化筑牢干警精神支柱，通过红色文化学习日定期组织干警到兴安红军长征突破湘江烈士纪念园等地进行学习实践活动，打造具有红色文化氛围的营区、办公室文化，组织开展誓师动员、宣誓签名、队所挑战赛等活动，拓展文化活动形式，把传承红色基因融入政法文化一体推进，为法治中国、平安中国、政法队伍建设扎实红色根脉。

制度文化提升队伍创新力

桂林市七星区位于漓江的东岸，近年来，七星区聚焦市域社会治理现代化、漓江流域保护、优化营商环境等工作，打造出了

一批具有“七星特色”的新亮点新模式。

七星区委常委、政法委书记赵树刚介绍，为促进涉江案件裁判标准的统一优化，七星区利用联席会议和疑难重大案集中评议制度，完善了一批涉漓江司法案件审判、执行的法律法规，整理研究出了漓江流域非法捕捞案件办理指引，明确生态补偿费用的支付标准。

为保护公正司法“一潭清水”，广西政法部门不断针对现有的问题和漏洞，设立“规范墙”、套上“制度锁”。

在政法队伍教育整顿中，广西主动向各类执法司法顽瘴痼疾亮剑，排查整改顽瘴痼疾问题1.9万多个。全区坚持“当下治”和“长久立”相结合，将“点”上的问题整改上升为“面”上的制度机制建设，制定出台机制134项，有效扎紧制度篱笆。

抓源治本，方能长效常治。广西深化执法司法制约监督体系改革，制定出台《关于加强政法领域执法司法制约监督制度机制建设的实施意见》，聚焦破解执法司法制约监督的堵点、难点、痛点问题，组织编印《广西政法机关执法司法制约监督制度汇编》，共收集制度机制156个，收入汇编120个。

按照“解决一个问题，完善一套制度，规范一个领域”的思路，广西梳理分析问题背后的深层次原因，采取针对性的整改措施，将创新经验和有效做法固化下来，用制度思维和制度方式补短板，堵漏洞、固根本，推动建设高素质法治工作队伍。

清廉文化锤炼队伍自制力

“宁可清贫自乐，不可浊富多忧”“反腐倡廉事小，倡廉不在位高低”……走进全国首批“枫桥式公安派出所”南宁市中山派出所，廉政标语、廉政字画等清廉元素抬头可见，触手可及。

“连续零违法违纪35年”——一行红色的大字挂在荣誉墙上最醒目的位置。这行字，凝聚着派出所几代民警的努力和坚守，时刻提醒全体民警辅警保持清醒头脑，树立廉洁自律意识。

今年初，自治区党委印发《关于大力推进建清廉广西建设的意见》，擘画了清廉广西建设的蓝图。自治区公安厅党委深刻领会清廉广西建设的重要意义，及早谋划公安厅开展清廉广西建设的抓手和载体，各地公安机关陆续启动清廉警队建设。通过在主流媒体宣传报道专项工作，选树清廉先进典型，完善动态廉政档案，建立家属沟通群发挥家属风家教作用、开展致敬公安英烈活动等举措，清廉之风劲吹八桂警营。

以清为美，以廉为荣。全区政法机关严守纪律规矩，强化监督管理，大力宣传清廉实干的价值取向，紧锣密鼓开展清廉机关建设，推动全面从严治党向纵深发展。自治区党委政法委机关带头，深入学习贯彻和模范践行防止干预司法“三个规定”和新时代政法干警“十一个严禁”，持续纠治“四风”，带头正家风、重家教，坚定不移筑牢拒腐防变思想防线。

□ 本报记者 吴晓锋 战海峰

□ 本报通讯员 李错

“十几公里外，抬头就能看见，这里的天空完全是红彤彤的，太吓人了。”回忆起2006年的那场山火，重庆市忠县任家镇铁山村村民仍然心有余悸。

2006年10月17日，忠县人民法院对这起失火罪案件依法作出一审判决，被告人邱天仕、周心龙分别被判处有期徒刑三年六个月、三年，当时两人都已年过六旬。同年12月28日，重庆市第二中级人民法院作出终审判决，改判二人缓刑，并责令二人对烧毁山林进行补植。

如今，15年过去了，山林重现。忠县公安局森林警察大队教导员谢钧感慨地说：“现在看来，改判之后的效果确实更好，更有意义。”

一把山火烧掉“金字招牌”

2006年8月29日晚，邱天仕、周心龙应邀帮邻村村民收割完稻谷后匆匆回家赶，临上路前，抓了一把麻杆在手上。

因天黑路陡，邱天仕将周心龙提供的麻杆点燃用于照明。经过周武山林区一个名为“陡坎子”的地方时，邱天仕将快燃尽的麻杆尾随手扔在林区路上，未熄灭便继续赶路，不料路边的松叶、枯草层层叠叠，火苗悄悄地燃了起来。

这一年，重庆大旱，到处井涸田干，忠县相关部门早已下达了两次禁火令，严禁明火进入林区。

几分钟后，邱、周二人打着火把从林区走出来，正在巡逻的护林员发现林中起火，大声呼喊，让他们赶快熄灭火把，回去灭火。此时，火苗已迅速在林区蔓延。

铁山村11组时任组长袁成听到护林员的呼救。他抬头看向周武山，只见两股强风一吹，火势呼一下上扬，整座山头瞬间就被点燃了。

护林员一边呼救，一边打电话给村支书谭仕良。谭仕良立即向县林业局报告，并紧急组织200多名村民上山扑火，很快，更多的救援人员从县城和附近乡镇源源不断地赶来。直至凌晨3时许，在分片“围歼”之下，凶猛肆虐的大火终于被扑灭。

火灾过后，原本葱茏茂密的周武山林区一片焦黑，惨状令人惊心：1423亩森林过火，烧掉马尾松林木9424株，所烧林木折合成木材高达258.74立方米，整个山头几乎被烧光。

这把火还烧掉了忠县自1972年以来保持了33年的“全国无森林火灾县”荣誉称号。

破天荒不判坐牢“判”植树

2006年10月17日，忠县人民法院依法作出一审判决后，邱、周二人上诉，他们表示认罪，但希望得到更轻的判罚。

一把火，烧秃了周武山，还让近3000人冒着生命危险参加扑救，造成严重经济损失和社会危害。无论从法律专业角度，还是群众朴素的价值观来看，两人似乎都应该入狱服刑。

但是，二审合议庭在多次研究案情之后，出现了不同的处理意见。

2006年12月28日，重庆市第二中级人民法院作出终审判决，邱天仕被改判为有期徒刑三年，缓刑四年；周心龙被改判为有期徒刑三年，缓刑三年。二人保证完成对烧毁山林的补植，巡山护林，积极恢复环境。法官不判坐牢，让其植树，这在当时可谓是“破天荒”的创举。

“中央当时提出宽严相济的刑事政策为本案提供了重要指引。”二审审判长周进说，“而且据当地村民证实，邱、周二人平时为人忠厚老实，再加上两名上诉人都年过六旬，并非恶意犯罪，主观过错较小。”事实上，警方在救火现场将他们带走时，由于积极扑救火情，两人手脚都受伤了。

更令合议庭揪心的是，邱天仕是一名孤寡老人，身患疾病，是村里的五保户。周心龙也是村里的有名的贫困户，妻子患有风湿性心脏病等多种疾病，多年前就丧失了劳动能力，需要人照料。他还有一个20多岁的儿子手脚残疾，智力低下，生活无法自理。如果两人入狱服刑，势必会滋生更多的社会问题。

下转第三版

一纸“拓荒”判决复绿百亩山林



知识产权宣传进村居

4月20日是全国知识产权宣传周首日，安徽省舒城县公安局经济技术开发区派出所民辅警来到辖区北隅村，采取悬挂横幅、发放宣传资料、以案释法等方式，向村民耐心讲解涉知识产权领域相关法律知识，图为派出所民辅警向村民宣传知识产权相关规定。

本报通讯员 王可海 摄



张家口检察护航冬奥接力后奥运

□ 本报记者 周宵鹏
□ 本报通讯员 梁晶晶 驳驰

星霜荏苒，居诸不息。无数人沿着梦想的赛道一起奔跑，以汗水和智慧为墨共同写就载入史册的冬奥答卷，其中就有河北张家口检察能动履职“护航冬奥”的时代跫音。铿锵跫音，筑梦未来，激荡张垣大地。如今，前瞻布局服务后奥运，又成为张家口检察的新任务。

护航冬奥保障办奥理念落实

北京携手张家口成功申办冬奥会以来，张家口检察机关始终把“护航冬奥”当成义不容辞的政治自觉。早在2017年初，该院就成立了服务保障冬奥会筹办工作领导小组。“要反复强调‘护航冬奥’的重要性，反复研究检察机关服务和保障的切入点和关键点。”张家口市检察院检察长李明要求把“护

航冬奥”纳入“一把手”责任范围，包联崇礼，走遍17个县（区）加强督导调度，全市检察机关“护航冬奥”不断提质、提速、提效。

协调公检法建立《涉疫案件证据审查标准》，统一司法办案尺度；联合会签《关于开展环境保护刑事案件集中管辖试点工作的实施方案》，《关于环境保护刑事案件实行集中管辖的办理意见》，开创打击涉环保类刑事案件新格局；研究起草《涉奥刑事案件办理指南》，制定《刑事案件办理证据审查实用手册（试行）》……致力于为冬奥筹办举办创造良好的法治环境。张家口市检察院在完善制度方面积极发挥能动作用。

为保证“绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥”的办奥理念和工作要求铿锵落地，张家口检察凝聚了检察智慧力量，紧盯影响制约冬奥举办地经济社会发展的城乡环境、公共资源、生态环境、安全生产风险

隐患等问题，相继开展重点地区、重点领域、重点问题集中排查治理。

赤城县人民检察院发现，毗邻冬奥会主赛区的红河、白河、黑河流域部分矿山存在地面塌陷、地表植被损毁等问题，主因是多家退出矿山企业环境治理恢复不到位。

为此，赤城县检察院多次向县自然资源和规划局发出检察建议，推动被监督部门及时制定矿山恢复治理工作计划，累计催缴矿山地质环境治理恢复保证金1.29亿元，监督35家相关矿山企业如期完成矿山地质环境治理恢复面积2598亩，栽种树木129万余株。

张家口检察机关将保障“绿色办奥”与服务“首都两区”建设有机结合，建立了跨区域、跨部门、跨层级司法协作机制，统筹打击、保护、治理，认真践行恢复性司法理念，建立8个“补植复绿”基地，为冬奥会筹办举办营造“天蓝水清地绿”的生态环境。

下转第三版

购物平台实则赌博网站



漫画/高岳

涉案卷

□ 本报记者 罗莎莎

□ 本报通讯员 赵春燕 徐文静

“充值就可以参与竞猜，稳赚不赔！”“这局猜‘卧虎’，保证赢。”微信群里，此起彼伏的呼喊声下，“赌博大神”正在“指导”客户们定向投注，殊不知客户以为赢是凭运气，实则是更大的“陷阱”。2022年2月25日，江苏省江阴市人民检察院以诈骗罪对宋某兵、宋某阳等3名被告人提起公诉，其余8名犯罪嫌疑人目前正在进一步审查起诉中。

2020年8月，江阴市民陈先生添加了名为“开心乐园”的微信账号，对方邀请其加入一投资项目，并天天发送投资收益图。心想对方是骗子，陈先生便不予理睬。

2021年7月，“开心乐园”将陈先生拉进了一个投资微信群，看着群中时常出现的“赚钱成功”的聊天记录，陈先生渐渐心动。在私聊几个群友后，均被告知收益颇丰，打消心中疑虑的陈先生很快在群主的指导下，下载了某App并完成了注册。

打开界面后，陈先生发现，该App仅仅是某个购物平台。“难道购物还能挣钱？”好奇的陈

下转第三版

编辑/李立 蒋起东 美编/高岳 校对/张学军